Elektrikli Otomobiller Nasil Calisir?

Ulagimda kullandigimiz batin araglar hareket edebilmek igin enerjiye
gereksinim duyar. Ornegin bir kayiga bindigimizde, onu hareket
ettirecek enerjiyi kiirek ¢gekerek biz saglariz. Yelkenli bir tekne,

enerjisini rizgdrdan, yani havanin hareketinden alir. Trenler ginimuzde
¢ogunlukla elektrikle ¢aligsa da gegmigte enerjilerini odun ya da kémar
yakilarak bir kazanda isitilan suyun genlegip buhara dénuagmesiyle
olugan basingtan elde ediyorlardi...

N Otomobillerdeyse uzun yillar boyunca benzin, mazot
N\ gibi fosil yakitlar kullanan ve kimyasal enerjiyi mekanik
enerjiye ceviren motor teknolojileri tercih edildi. Ancak
fosil yakit tiketiminin dogaya verdigi zararlar fark
edilince bu tercih de degigmeye bagladi.

ki arag, motorlari galigir hdlde kirmizi igikta durmug, yesil
ISIgIn yanmasini ve yayalarin kargidan karglya gegmesini
bekliyor. Birbirlerine gok benzeseler de bu iki
otomobilin arasinda bir teknoloji farkt oldugunu
goérmek mimkan. Sizce bu fark ne olabilir?

endigine gore... Biri beklerken bile
guriilti yapiyor, digeri neredeyse hi¢
ses ¢ikarmiyor. Demek ki motorunun
yol agtigi titresimler cok az. Hafif bir
N motoru olsa gerek.
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Ustelik bunun
egzozundan duman gikarken
Sbliriiniin bir egzoz borusu
bile yok. Bence soldaki bir
elektrikli otomobil.

" Elektrikli otomobiller enerjilerini fosil
yakitlardan degil, elektrik enerjisinin kimyasal
enerji olarak depolandidi bataryalardan
(akulerden) alir. Bataryalar, garj edilebilir
Ozellikte yizlerce lityum iyon pilin birbirine

. baglanmasiyla olugur. y —~
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Bataryalardan gelen elektrik

enerjisi bir manyetik alan

olugturarak motoru galigtirir.
Boylece elektrik enerjisi mekanik
enerjiye gevrilmig olur.
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rElektriin otomobillerdeyse motorda
dogrudan dairesel hareket elde edilir.

Bu hareket de kolayca tekerleklere
aktarilir. Gaz pedalina ne kadar fazla
basarsaniz tekerlekler o kadar hizli déner.
Bu nedenle elektrikli otomobillerde fosil
yakith otomobillerde kullanilan karmagik
vites sistemlerine gerek yoktur.
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Fosil yakith otomobillerde
kullanilan motorlar dogrudan
dairesel hareket olugturamaz.
Yani dogrudan tekerleklerin
dénmesini saglayamazlar. Once
iclerinde bulunan piston denen
pargalar dogrusal hareket etmeye
baglar. Agagi ve yukari yonde
tekrarlanan bu hareketin bagka
pargalar yardimiyla dairesel
harekete donugturulerek
tekerleklere iletilmesi gerekir.
Tekerlekler ancak bundan sonra
donmeye baglar.

Fosil yakitla ¢aligan
otomobillere gbre pek ¢ok
avantajl bulunan elektrikli
otomobillerin gimdilik baz!
dezavantajlari da var.
Gunumuzde bu araglarin
bir kez garj edilmesiyle
katettikleri yol 1.000
kilometre sinirina ulagmig
olsa da garj streleri
oldukga uzun. Evlerde

ya da garj istasyonlarinda
gergeklegen bu iglem fosil
yakitl araglarda birkag
dakika suren benzin ya da
mazot doldurma siresiyle

Bir hayli yuksek kutleye sahip olan
bataryalar genellikle otomobilin
tabanina yerlegtirilir. D6gemenin
altina yayilan bataryalar, hem
otomobilin kullanim alanini
daraltmamig olur hem de aracin
yol tutugunu artirir.
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kiyaslandiginda epey uzun
zaman alir. Yine de batarya
teknolojisinde beklenen
ilerlemelerle bu strenin
kisalacag@ina ve elektrikli
otomobillerin tek garjla kat
edecekleri yolun gelecekte
daha da artacagdina kesin

gbzlyle bakilyor. |

Bataryalarin aralarinda, iginden sogutucu bir
sivi gecen kanallar bulunur. Bu sayede pillerin

agiri IsSinmast 6nlenir ve kullanim émarleri uzar.

Yazi ve gizim: Bilgin Ersézli
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